



打好疫情防控歼灭战、救死扶伤在医院、阻断传播靠社区……紧要关头，一群身着“天使白”“守护蓝”“志愿红”的“娘家人”迅速集合

## “娘家人”，好样的！

——省总工会党员干部下沉一线助力社区疫情防控

“这么晚了，还在坚守！”“核酸采样不结束，我们不撤退！”

“我们明天早上六点就位，七点开始核酸采样！”“疫情不结束，我们不收兵！”

……  
12月29日晚10时，省总工会下沉干部工作群里，大家分享着工作岗位上的状态。

这是28名省总工会选派的党员干部到达所在社区工作的第一天，虽然疲惫，却能在字里行间感受到自觉与勇敢，责任与担当。

### 铿锵逆行 “工会人”无所畏惧

“我愿意”“我参加”“还有我”……

12月28日晚，收到省委组织部印发的省直机关和企事业单位干部下沉基层投身西安市疫情防控一线的通知后，省总工会各部门、直属单位28名党员干部积极报名，参与疫情防控工作。

“当时心里想着，作为一名党员，就应该走进社区给群众服务，深入到群众工作中去，这是我们离职工群众最近的时候，是我们用心用力为职工群众服务的具体实践，也是传递工会声音的最好机会。同时，我也为自己能有机会贡献一份力量而感到欣慰。”省职工创新技术协作中心副

主任段盟说。  
省财贸金融轻工工会的青年干部李奔，所在社区是防疫形势极其严峻的雁塔区电子城街办。目前，街办有三个社区为中风险地区，周边五公里范围内大约有25个中风险地区。

“说不害怕，那是假的。面对疫情，如果大家因为害怕不到一线来，这些工作谁来干？每个人都应该担当起责任。”李奔说，疫情既是对我们青年干部理想信念的考验，也是对党员初心使命的叩问，更是对工会干部服务职工群众的一次检验。  
在这场没有硝烟的战争中，没有谁是“局外人”，没有谁是“份外事”。陕西职工帮扶服务中心副主任杜佳鹏没有顾虑太多，他说：“沉甸甸的志愿者红袖章就是我的‘请战书’，熠熠生辉的党徽就是我铿锵逆行的指引。”

“这是服从组织的自觉行动。”看似质朴却含金量极高！省国防工会组织民管部部长刘锋认为，在与病毒殊死搏斗的关键时期，军令如山，自己必须闻令而动、听令而行，迫切希望自己能够为防疫做一点事情。

### 服务群众 “娘家人”精气神足

12月29日早晨，上任首日的李奔就当起了“送菜郎”。看到大家井

然有序地忙碌着，他不由分说，揣起袖子就干了起来。划定间隔线、消毒消杀、卸货拆箱、逐袋分装……忙完这些，就开始给小区的居民配送蔬菜。

18时，送完最后一包蔬菜，李奔和其他工作人员才有时间休息喘口气。8个小时，他们为小区1000多户居民和4户居家隔离人员配送了蔬菜等生活必需品。“虽然一身疲惫，但社区群众感激的眼神让我觉得一切都值了。”李奔摆弄着因分拣蔬菜而弄破的手套，平静地说。该小区物业经理袁宝萍打趣道：“小李不愧为工会干部，精气神都不一样，非常会服务，以后到我们物业兼职好了。”

“请大家戴好口罩，保持一米距离，提前做好健康码……”下沉到西咸新区三桥街道西纺社区的段盟，则配合完成了当日所在社区全员核酸检测的秩序维护、数据录入、物资发放、宣传氛围营造等相关工作，更有心的是，他连夜补课，工作时还不停地传递防疫常识。

看到90后的医务人员们，一套厚厚的防护服裹在身上，不吃不喝不上厕所连续工作5小时；社区干部的电话成了居民热线，但仍然耐心解答政策、协调纠纷；还有一些下沉干部即使近在咫尺，却为了工作

方便把家安在了办公室……这些基层工作者的身影，让省总工会办公室主任刘登攀深受感染。他坚定地说：“我们现在做的就是‘职工群众关心的事、操心的事、揪心的事’，要把工作做实做细，以此体现咱工会干部的素质，展现工会干部的风采。”

### 服务群众 “咱工会”力量足

社区里不时响起“‘西’望有我，‘安’然无恙”的呐喊声……这是鼓励加油的声音；全国各地大批医务人员驰援西安，大量蔬菜粮油、防疫用品运抵西安……这是支援支持的力量；“棉服送‘疫’线，暖人更暖心”“看那双手冻得通红！工会‘大白’寒风中核酸采样归来”……这是“娘家人”战“疫”的感人故事。

工会组织是职工的“娘家人”，工会干部是职工的“娘家人”。多年来，在为职工群众服务方面，工会干部始终走在前，不离线、不缺位。疫情战役刚一打响，省总工会向全省职工和工会干部发出防疫倡议书，开通了24小时公益心理服务热线，省市工会紧急安排1500万元专项慰问资金，各企事业单位工会全面启动，将温暖送到防疫一线、生产一线，做“逆行者”们最坚强的后盾。  
本报记者 林萍 车影影

## 他们用坚守筑起抗疫防线

——北京同仁堂西安大药房有限公司工会积极参与辖区疫情防控小记

2021年年末，古城西安遭遇新冠肺炎疫情。北京同仁堂西安大药房有限公司工会组织力量积极响应，带领公司职工逆行出征，展现了公司干部职工的担当意识和奉献精神。

从12月16日疫情排查点设立至12月23日，在保证正常经营的情况下，太白路店配合社区在店门前设立了核酸采样点，将员工3人为一组分两班支援疫情排查工作，门店还全力

给予排查点网络通讯和电源输出支援，为工作人员提供生活保障。12月24日疫情排查点转移到社区后，太白路店仍有员工到场支援。

考虑到到店之后门店的消防安全，以及周边群众的应急药品需求等工作仍需有人来完成，公司调剂部部长张武讲主动请缨，肩负起了零售总店的重任。张武讲说：“在哪里住不是住，从现在开始我就24小

时住在总店里直到疫情结束，店里的所有工作由我来做。”

闭店期间，张武讲每天都要到负一层的库房检查两次以上，重点检查货品所在区域温湿度是否达标，保证货品安全；每天检查冰柜等功率较大且不能关闭的电器电路，杜绝消防隐患；在一楼盯紧五部电话，如果顾客打电话咨询，张武讲要引导顾客就近前往其他正在营业的门店。

“我们公司的员工都非常积极地支援防疫工作，一点都不觉得累，大家就想在这个时候做点事。”北京同仁堂西安大药房有限公司工会主席李盼强说。

西大街店导医马媛抽调参与疫情防控工作，调剂员杨阳随行为顾客运送药品，药品部惠长顺线上指导患者用药……他们不叫苦、不喊累，在平凡的岗位上，做着不平凡的坚守。（李波）

## 当好战“疫”勤务兵

“牛奶一定要热的，饭要分装好放进保温箱”“平安夜晚餐就送苹果，希望大家平平安安”……像这样的情景每天都会出现在西安演艺集团大楼里上演，这是西安演艺集团的志愿者们在为抗疫一线人员准备生活物资。

2021年马上就要进入尾声，突然来袭的新冠肺炎疫情打破了原有的平静。根据安排，西安演艺集团主要协助曲江新区3个社区29个小区开展疫情防控工作。该集团组织400余名干部职工下沉到一线参与曲江新区疫情防控和志愿服务中去。  
“做好后勤保障，就是在全力守

护每一位一线工作人员的健康。”为了让一线人员能在寒冬中吃上热乎可口的饭菜，该集团迅速行动，在特殊时期备足米、面、粮、油、菜等生活物资，结合当天工作强度、天气变化等实际情况，制定不同的菜单，保证一日三餐不重样且吃得饱。

在做好后勤保障的同时，他们还肩负着上传下达的工作，一天接听300多通电话，7天休息不到20个小时，这些都是西安演艺集团党政办工作人员的真实工作写照。  
连日来，西安演艺集团将近5万份防疫物资、22万

份核酸检测试剂，分发至各个防疫工作点位；摸清每个小区的实际情况和人员底数，专人统计核酸检测数据，确保不漏一户一人。

截至目前，该集团已为防疫一线职工送餐近5000人次，累计投入资金近10万元，保障近20万人次核酸检测工作。

“这个冬天虽然寒冷，但绝不能让‘战士’心凉。”正如西安演艺集团的职工们所言，要以实际行动助力打赢这场疫情攻坚战，为疫情防控人员提供最好的“武器”和“装备”，用热情鼓舞士气，用脚步丈量温暖，用坚守为这座城市保驾护航。  
实习记者 李旭东



## 本报《临渭区一环卫工被打伤住院 医疗费谁来支付》一文有回音

环卫局已为其支付医疗费及误工费

本报讯(实习记者 谢明静)渭南临渭区环卫局一环卫工被打伤半月，医疗费无人支付，经本报报道，环卫局已为其支付医疗费及误工费。

12月7日，边女士在陕工网《职工呼声》栏目留言反映，其母亲姜女士是一名环卫工，在工作期间被三名店员殴打，由于被打现场是监控盲区，且姜女士已超过退休年龄无法认定为工伤，派出所立案

后案件迟迟未有进展，医疗费半月无人报销。姜女士对相关法律政策不了解，不知道如何维权，请求本报协调解决。

本报第一时间联系临渭区环卫局，工作人员表示，会妥善处理姜女士在家养病期间的工作安排。

12月23日，边女士向记者反馈，环卫局已向其母亲支付医疗费2830元及养病期间的误工费1650元。

## 明年1月起 这些民生问题将有法可依

2022年1月起，我国将有一大批新的法律法规正式实施。依法带娃、“天价药”降价、法拍房全面限购……新的一年，我们的生活将在这些领域迎来变化。

### “依法带娃”——家庭教育促进法施行

家庭是人生的第一所学校，父母是孩子的第一任老师。将于2022年1月1日施行的《中华人民共和国家庭教育促进法》将“家事”上升为“国事”，让父母“持证”上岗，“依法”带娃。

根据该法，父母或者其他监护人应当树立家庭是第一个课堂、家长是第一任老师的责任意识，承担对未成年人实施家庭教育的主体责任。

未成年人的父母或者其他监护人应当合理安排未成年人学习、休息、娱乐和体育锻炼的时间，避免加重未成年人学习负担，预防未成年人沉迷网络。

此外，不得因性别、身体状况、智力等歧视未成年人，不得实施家庭暴力，不得胁迫、引诱、教唆、纵容、利用未成年人从事违反法律法规和社会公德的活动。

### “天价药”降价——新版国家医保药品目录启用

新版国家医保药品目录将于明年1月1日起在全国范围正式启用。

本次调整后，共有74种新增药品进入目录，包括谈判调入的67种独家药品和直接调入的7种非独家

药品，其中谈判成功的独家药品平均降价61.71%。

与原市场价格相比，通过谈判降价和医保报销，本次谈判预计2022年可累计为患者减负超过300亿元。

### 拖欠农民工工资——或进失信“黑名单”

根据人社部制定出台的《拖欠农民工工资失信联合惩戒对象名单管理暂行办法》，明年1月1日起，用人单位扣、无故拖欠农民工工资，或进入失信“黑名单”。

该办法明确，用人单位扣、无故拖欠农民工工资达到认定拒不支付劳动报酬罪数额标准，或者因拖欠农民工工资违法行为引发群体性事件、极端事件造成严重后果且社会影响，经人力资源社会保障行政部

门依法责令限期支付工资，逾期未支付的，人力资源社会保障行政部门应当按照规定的程序，将该用人单位及其法定代表人等有关责任人员列入失信联合惩戒名单，按照规定公开并共享至同级信用信息共享平台。

相关部门在各自职责范围内按照有关规定，在政府资金支持、政府采购、招投标、融资贷款、市场准入、税收优惠、评优评先、交通出行等方面依法依规予以限制。

### 军属医疗保障——军人配偶享免费医疗

2022年1月1日，中央军委办公厅印发的《军人及军队相关人员医疗待遇保障暂行规定》也将施行。

《规定》明确，军人及军队相关人员可在军队医疗机构就医的医疗待遇，界定军人跨军地就医的具体

情形，打通远离军队医疗机构单位军人及其家属就近就医到驻地医疗机构就医渠道，实现军人配偶免费医疗、军官军士父母和配偶父母优惠医疗，继续实行军人、军人未成年子女免费医疗。

### 让炒房客无机可乘——法拍房全面限购

“法拍房”一直是个楼市热词。不仅因为其存在“捡漏”可能性，也因为有限限购的“后门”。当有人将不限购的法拍房视为炒房机会，也让法拍房的政策善意打了折扣。

最高人民法院日前发布的《关于人民法院司法拍卖房产竞买人资格若干问题的规定》将于2022年1月1日起施行。根据规定，人民法院组

织的司法拍卖房产活动，受房产所在地限购政策约束的竞买人申请参与竞拍的，人民法院不予准许。

在制度层面，最高法新规不仅明确人民法院发布的拍卖公告载明竞买人必须具备购房资格及其相应法律后果等内容，而且明确买受人虚构购房资格导致拍卖行为无效的，应当依法承担赔偿责任。

### 降低退换车门槛——家用汽车实施“新三包”

国家市场监督管理总局近日公布了新版《家用汽车产品修理更换退货责任规定》，并将于2022年1月1日起施行。

“新三包”对经营者提出更加严格的责任要求，扩大了家用汽车三包范围，降低了退换车条件的“门槛”，对车辆售前售后、使用、退换等相关规定也更加细化。

比如，“新三包”规定将动力电池、行驶驱动电机等专用部件质量问

题纳入三包退换车条款，对家用皮卡实施三包，将家用汽车污染控制装置的主要零部件纳入重大质量问题退换车条款。

“新三包”还增加了家用汽车产品三包有效期自起算之日起7日内，因质量问题需更换发动机、变速器、动力蓄电池、行驶驱动电机或其重要零部件的，消费者可以凭购车发票、三包凭证选择更换家用汽车产品或者退货。销售者应当免费更换或者退货。（宗鑫）

## 部分个人所得税优惠政策延续实施

据新华社电 12月29日，国务院召开常务会议，决定延续实施部分个人所得税优惠政策。会议明确了多项政策，将持续减轻个人所得纳税人负担，缓解中低收入群体压力，预计一年可减税1100亿元。

会议决定，将全年一次性奖金不并入当月工资薪金所得、实施按月换算税率单独计税的政策，延续至2023年底。

北京国家会计学院财税政策与应用研究所所长李旭红表示，这一政策是一项优惠的计税方式，主要涉及年终奖类的全年一次性奖金，有利于缓解以工资薪金收入为主要来源的纳

税人的税收负担。“年关将至，年终奖发放在即，延续此项优惠政策，利好广大‘工薪族’。”

此外，会议决定，继续对年收入不超过12万元且需补税或年度汇算补税额不超过400元的免予补税，政策延续至2023年底；将上市公司股权激励单独计税的政策，延续至2022年底。

“此前，我国出台了多项针对企业的减税政策，切实惠企。此次又延续了多项针对个人尤其是中低收入群体的税收优惠政策，重在利民，让老百姓有更多可支配收入，也将为促消费、稳增长提供助力。”李旭红说。